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SPRÁVA O ĽUDSKÝCH PRÁVACH NA SLOVENSKU ZA ROK 2017 

 

ZHRNUTIE 

Slovenská republika je pluralitná parlamentná demokracia na čele s predsedom 
vlády a 150-členným parlamentom (národnou radou). Premiér Robert Fico vedie 
koalíciu troch strán, ktoré v slobodných a spravodlivých parlamentných voľbách 
v marci 2016 získali väčšinu kresiel v parlamente. V roku 2014 voliči zvolili 
Andreja Kisku za prezidenta a hlavu štátu na päťročné funkčné obdobie. 

Civilné orgány vykonávali účinnú kontrolu nad bezpečnostnými zložkami. 

K najzávažnejším problémom v oblasti ľudských práv patrili zásahy do súkromia, 
korupcia, rozsiahla diskriminácia Rómov a násilie bezpečnostných zložiek proti 
etnickým a rasovým menšinám, od ktorého vláda svojím konaním ani rétorikou 
príliš neodrádzala. 

Správy o zneužívaní právomoci príslušníkov bezpečnostných zložiek a iných 
štátnych inštitúcií príslušné orgány prešetrovali, aj keď niektorí pozorovatelia 
spochybňovali dôkladnosť tohto prešetrovania. Niektorí verejní činitelia sa 
beztrestne dopúšťali korupčného konania. V priebehu roka boli za korupciu 
odsúdení dvaja bývalí ministri. 

Časť 1. Rešpektovanie nedotknuteľnosti osoby, vrátane ochrany v týchto 
oblastiach: 

a. Svojvoľné zbavenie života a iné nezákonné alebo politicky motivované 
zabitia 

Nevyskytli sa žiadne správy o tom, že by sa vláda alebo ňou poverené osoby 
dopustili svojvoľného alebo nezákonného zabitia. 

b. Zmiznutie 

Nevyskytli sa žiadne správy o politicky motivovaných zmiznutiach. 
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c. Mučenie a iné kruté, neľudské alebo ponižujúce zaobchádzanie alebo 
trestanie 

Tieto praktiky zakazuje ústava aj zákon, ktorých ustanovenia vláda prevažne 
rešpektovala. 

V júli priniesli médiá správu o závažnom fyzickom útoku na 39-ročného českého 
občana počas výsluchu na policajnej stanici v Senci. Pri tomto incidente mu bola 
spôsobená práceneschopnosť v trvaní deviatich dní. Mimovládne organizácie 
a príslušníci rómskej komunity informovali o pretrvávajúcom trende zlého 
zaobchádzania polície s podozrivými osobami rómskeho pôvodu pri zatýkaní 
a počas policajného zaistenia. 

Výbor Rady Európy na zabránenie mučenia (CPT) vo svojej správe z roku 
2014 konštatoval, že hoci väčšina uväznených alebo zaistených osôb v ním 
navštívených zariadeniach sa na zlé fyzické zaobchádzanie nesťažovala, vyskytoval 
sa celý rad vierohodných tvrdení o zlom fyzickom zaobchádzaní prevažne v podobe 
faciek, buchnátov alebo kopancov bezprostredne po zatknutí, pred policajným 
výsluchom alebo počas neho. Objavili sa aj správy o verbálnych útokoch, 
rasistických poznámkach a vyhrážkach proti zadržiavaným osobám. Sekcia kontroly 
a inšpekčnej služby ministerstva vnútra zamietla alebo zastavila vyšetrovanie 
väčšiny prípadov zranení, ktoré údajne spôsobila polícia. Výbor CPT aj verejná 
ochrankyňa práv spochybnili nezávislosť inšpekčnej služby vzhľadom na to, že 
podlieha ministrovi vnútra, ktorý má zároveň kontrolu nad policajným zborom. 

V máji okresný súd v Spišskej Novej Vsi priznal odškodné vo výške 16 000 EUR 
(19 200 USD) Rómke, ktorú po pôrode nedobrovoľne sterilizovali. V novembri 
2016 krajský súd v Košiciach potvrdil rozsudok prvostupňového súdu o porušení 
práv rómskej ženy, ktorá bola v roku 1999 po pôrode sterilizovaná bez jej 
informovaného súhlasu. Podľa mimovládnych organizácií vláda neurobila kroky na 
účinné vyšetrenie praxe nedobrovoľnej sterilizácie rómskych žien, na ktorú 
poukazujú existujúce rozsudky Európskeho súdu pre ľudské práva (ECHR) 
a vnútroštátnych súdov. 

Podmienky vo väzniciach a v detenčných zariadeniach 

Podmienky vo väzniciach a v detenčných zariadeniach v zásade zodpovedali 
medzinárodnému štandardu. 
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Fyzické podmienky: Vo viacerých zariadeniach boli mladiství umiestnení 
v spoločných celách s dospelými väzňami. Ženy boli umiestňované do osobitných 
ciel. Objavili sa správy o menších priestoroch v rámci policajných oddelení, ktoré 
orgány často používali na zadržiavanie a dočasné umiestnenie zatknutých osôb na 
dlhší čas alebo do druhého dňa. Osoby v policajnom zaistení trvajúcom 24 alebo 
viac hodín nemali možnosť vychádzky na čerstvom vzduchu za primeraných 
podmienok. CPT zistil, že toalety vo viaclôžkových celách v niektorých väzenských 
zariadeniach neboli úplne oddelené priečkou, a že väzni nemali primeraný prístup 
k lekárovi. V niektorých správach sa spomínali ojedinelé prípady zlého fyzického 
zaobchádzania, verbálnych útokov a rasistických poznámok zo strany väzenského 
personálu. 

Verejná ochrankyňa práv uverejnila v auguste 2015 správu založenú na prieskume 
vykonanom v roku 2014 na 19 policajných útvaroch. Konštatovalo sa v nej, že na 
niektorých útvaroch si polícia zriadila neoficiálne priestory, v ktorých zadržiavala 
osoby za podmienok, ktoré neboli vždy v súlade so zákonom. V správe sa 
poukazovalo na to, že polícia v týchto priestoroch niekedy zadržiavala osoby nad 
rámec príslušných lehôt bez vystavenia dokumentácie. Podľa správy polícia tieto 
priestory bežne používala pred oficiálnym vzatím osôb do policajného zaistenia. 
Neoficiálne priestory mali formu klietky, alebo ich tvorila mrežami oddelená časť 
miestnosti alebo chodba. Tieto neoficiálne detenčné priestory – často bez tečúcej 
vody, toalety alebo zariadenia umožňujúceho privolať pomoc – boli podľa názoru 
ombudsmanky dehonestujúce. 

V roku 2016 dostala inšpekčná služba polície 184 sťažností na nadmerné použitie 
sily políciou proti zadržaným osobám. Podľa policajných štatistík bolo 84,3 % 
týchto sťažností zamietnutých, v 13 % prípadov bolo nariadené disciplinárne alebo 
trestné konanie, a o zvyšných 2,7 % sťažností sa ešte nerozhodlo. 

V októbri 2016 dvaja dozorcovia v ilavskej väznici údajne zbili 21-ročného muža, 
ktorý utrpel vážne zranenia vrátane trvalého poškodenia mozgu. Obaja dozorcovia 
boli prepustení a v júni bolo proti jednému z nich vznesené obvinenie zo zneužitia 
právomoci verejného činiteľa. Vyšetrovanie ešte nebolo ukončené. 

Administratíva: Hoci väzni mali možnosť podávať necenzurované sťažnosti, ktoré 
mohol preveriť prokurátor alebo verejný ochranca práv, viacerí väzni sa vyjadrili, že 
sťažnosť na zlé zaobchádzanie nechceli podať, pretože sa obávali odvetných 
opatrení alebo neverili, že by sa orgány ich sťažnosťami zaoberali. 
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Nezávislé monitorovanie: Vláda umožňovala návštevy nezávislých pozorovateľov 
dodržiavania ľudských práv a výboru CPT. 

d. Svojvoľné zatknutie alebo zadržiavanie 

Ústava a zákon zakazujú svojvoľné zatknutie a zadržiavanie a zaručujú, že 
ktokoľvek môže namietať na súde zákonnosť jeho zatknutia alebo zadržiavania, čo 
vláda v zásade rešpektovala. 

Úloha polície a bezpečnostného aparátu 

Výhradnú zodpovednosť za vnútornú bezpečnosť a ochranu hraníc má štátna 
polícia, ktorá je podriadená ministerstvu vnútra. Najvyšší predstaviteľ policajného 
zboru je priamo podriadený ministrovi vnútra, ktorý má právomoc menovať alebo 
odvolať svojho podriadeného. Prípady korupcie rieši špecializovaná protikorupčná 
jednotka policajného zboru, špeciálna prokuratúra a špecializovaný trestný súd. 
Úrad hraničnej a cudzineckej polície (ÚHCP), ktorý patrí do pôsobnosti ministerstva 
vnútra, je zodpovedný za vonkajšiu bezpečnosť, vrátane kontroly hraníc 
a predchádzania nelegálnej migrácii a prevádzačstvu, a vedie vyšetrovania s tým 
súvisiacej trestnej činnosti. Obmedzené právomoci vykonáva aj v azylových 
konaniach. 

Civilné orgány vykonávali účinnú kontrolu nad policajným zborom a nad ÚHCP. 
Vládne mechanizmy na vyšetrovanie a trestanie zneužitia právomoci však boli slabé 
a ako problém sa javila beztrestnosť. V roku 2016 – poslednom roku, za ktorý boli 
k dispozícii údaje – orgány obvinili 109 príslušníkov polície (0,49% z celkového 
počtu policajtov) zo spáchania rôznych trestných činov. V 58 % prípadov, v ktorých 
bolo dokázané porušenie služobnej povinnosti policajtov, trest pozostával z ústneho 
pokarhania. Ani jeden policajt nebol za porušenie služobnej povinnosti prepustený 
zo služby. 

Mimovládne organizácie a ombudsmanka kritizovali Sekciu kontroly a inšpekčnej 
služby dohliadajúcu na prípady porušenia služobnej povinnosti policajtov z toho, že 
nie je dostatočne nezávislá, keďže je podriadená ministrovi, ktorý má kontrolu nad 
policajným zborom. Podľa ľudskoprávnych mimovládnych organizácií inšpekčná 
služba polície nemala záujem na dôkladnom vyšetrení väčšiny sťažností na 
policajnú brutalitu. Jedna mimovládna organizácia aj ombudsmanka ako príklad 
uviedli násilné napadnutie, ku ktorému došlo na policajnom útvare v Moldave nad 
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Bodvou v roku 2013, a ktoré bolo oznámené až v roku 2016. Na základe vlastných 
skúseností so zastupovaním osôb v prípadoch policajnej brutality jedna mimovládna 
organizácia tvrdila, že inšpekčná služba zrejme prisudzovala výpovediam policajtov 
vyššiu dôveryhodnosť ako výpovediam poškodených strán, a bagatelizovala 
dôležitosť lekárskych a psychologických správ predložených poškodenými 
stranami. 

Vo vzdelávacích zariadeniach polície bolo do učebného plánu zaradené aj 
vzdelávanie o ľudských právach. 

Postupy pri zatýkaní a zaobchádzanie so zadržanými osobami 

Ústava a zákon ustanovujú, že orgány môžu vziať osobu do väzby iba z presne 
vymedzených dôvodov, a že ju musia bezodkladne informovať o dôvodoch jej 
zadržania. Osoby môžu byť zadržané iba na základe príkazu sudcu alebo 
prokurátora vydaného na základe dôkazov. Žiadne prípady zadržania osôb bez 
povolenia súdu neboli zaznamenané. Lehota na zadržanie podozrivých z terorizmu 
je 96 hodín. V ostatných prípadoch musí osobu obvinenú zo spáchania trestného 
činu vypočuť súd do 48 hodín (alebo najviac do 72 hodín v „závažných prípadoch“ 
definovaných ako násilné trestné činy, vlastizrada alebo iné trestné činy s dolnou 
hranicou trestnej sadzby najmenej osem rokov odňatia slobody) a buď ju prepustiť 
na slobodu alebo nariadiť jej vzatie do väzby. 

Systém peňažných záruk sa využíval len málokedy. Zadržané osoby majú zákonné 
právo radiť sa s obhajcom ihneď po vznesení obvinenia a orgány sú povinné ich 
o tomto práve poučiť. Zadržaným osobám bez prostriedkov štát poskytuje bezplatné 
právne zastúpenie. Zadržané osoby majú zákonné právo na návštevy svojho obhajcu 
tak často, ako je to potrebné, a na požiadanie môžu raz mesačne prijať dvojhodinovú 
návštevu rodinných príslušníkov. Neboli zaznamenané žiadne prípady zadržiavania 
podozrivých bez možnosti komunikácie alebo v domácom väzení. 

Vo svojej správe z roku 2014 výbor CPT zistil nedostatky týkajúce sa spôsobu, 
akým orgány ústne alebo písomne informovali zadržané osoby o ich právach. 
Orgány nie vždy umožnili zadržaným osobám, aby po zatknutí urýchlene požiadali 
o právneho zástupcu. Výbor CPT zistil, že len vo veľmi malom počte prípadov mali 
zadržané osoby možnosť radiť sa s právnym zástupcom hneď od začiatku 
policajného zaistenia alebo žiadať, aby bol prítomný pri ich výsluchu alebo 
úvodnom vypočúvaní. 
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V roku 2015 ombudsmanka informovala, že v detenčných strediskách pre cudzincov 
boli niektoré osoby držané v izolácii v osobitnej miestnosti s neprestajne 
rozsvieteným svetlom, kamerami nasmerovanými na toaletu, a s obmedzeným 
prístupom k sprche. Dĺžka trvania tohto zadržiavania nebola predvídateľná a riadne 
zdokumentovaná. Dvaja cudzinci údajne v takejto miestnosti strávili tri týždne. 
Ombudsmanka konštatovala, že takéto zaobchádzanie je dehonestujúce a nespĺňa 
procesné záruky. 

Právo zadržanej osoby namietať na súde zákonnosť jej zadržania: Zadržané osoby 
majú právo na súdne konanie, v ktorom sa preskúma zákonnosť ich zadržania, 
a právo na urýchlené prepustenie na slobodu a na odškodnenie v prípade 
rozhodnutia súdu o nezákonnosti ich zadržania. 

e. Odopretie spravodlivého verejného súdneho procesu 

Nezávislosť súdnictva zaručuje ústava a zákon, a vláda sudcovskú nezávislosť 
a nestrannosť v zásade rešpektovala, aj keď dôveru verejnosti v súdnictvo oslabovali 
tvrdenia o jeho korupcii, neefektívnosti a nedostatočnej integrite a zúčtovateľnosti. 

V roku 2014 parlament schválil novelu ústavy, podľa ktorej sa všetci aktívni 
sudcovia a justiční čakatelia musia podrobiť bezpečnostnej previerke pred 
príslušným orgánom potvrdzujúcej ich spôsobilosť na výkon verejnej funkcie. 
Konanie o preskúmaní ústavnosti tohto právneho predpisu ešte nebolo ukončené. 
Toto ustanovenie kritizovali sudcovské združenia, mimovládne organizácie aj 
právni experti, podľa ktorých postup udeľovania bezpečnostných previerok je 
netransparentný, môže byť zneužitý na politické účely a tým obmedziť sudcovskú 
nezávislosť a ohroziť základy spravodlivého súdneho konania. 

S cieľom posilniť spravodlivosť a transparentnosť konania sa na súdoch s výnimkou 
ústavného súdu používal počítačový systém náhodného prideľovania prípadov. 
Objavili sa však správy o manipulácii s týmto systémom. Ústavný súd potvrdil, že 
bývalý predseda najvyššieho súdu vo viacerých prípadoch v rozpore so zárukami 
spravodlivého súdneho konania svojvoľne zmenil zloženie senátov. 

Súdne konanie 

Ústava a zákon zaručujú právo na spravodlivé a verejné súdne konanie bez 
zbytočného odkladu, a nezávislé súdnictvo toto právo v zásade uplatňovalo. 
Ombudsmanka konštatovala, že k najčastejším problémovým oblastiam naďalej 
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patrilo odopretie práva na rýchle súdne konanie, ktoré bolo roku 2015 zaznamenané 
v 57 prípadoch. 

Obžalovaní majú právo na prezumpciu neviny. Za nevinných sa považujú aj počas 
odvolacieho konania a osoba, ktorú súd uzná vinnou, začne vykonávať trest alebo 
zaplatí pokutu až po vynesení právoplatného rozhodnutia o opravnom prostriedku. 
Osoby obvinené zo spáchania trestného činu majú právo byť urýchlene informované 
o vznesenom obvinení, v prípade potreby aj s bezplatným tlmočením. Obžalovaní 
majú právo na primeranú lehotu a prostriedky na prípravu svojej obhajoby, právo 
byť prítomní na súdnom pojednávaní o ich veci, právo na poradu s obhajcom 
v primeranom čase (ak sú bez prostriedkov, obhajcu im ustanoví štát),a v prípade 
potreby právo na bezplatné tlmočenie od momentu vznesenia obvinenia až po 
vyčerpanie všetkých opravných prostriedkov. Majú právo konfrontovať svedkov 
obžaloby aj sťažovateľa a právo navrhovať svedkov a uplatňovať dôkazy vo svojom 
mene. Obžalovaní majú právo odmietnuť výpoveď, ktorá by ich poškodila, a právo 
odvolať sa proti nepriaznivému rozsudku. Zákon umožňuje uzavrieť dohodu o vine 
a treste, čo sa v praxi často využíva. 

Veľkým problémom súdnictva bola aj naďalej nepredvídateľnosť súdnych 
rozhodnutí a neefektívnosť súdov s následnými dlhotrvajúcimi súdnymi konaniami, 
ktoré v civilných veciach ľudí odrádzali od podávania žalôb. Podľa štatistických 
údajov Európskej komisie v roku 2015 priemerná dĺžka konania v civilných 
a obchodných veciach presahovala 400 dní, a konanie vo veciach hospodárskej 
súťaže trvalo približne 300 dní. Vo svojej marcovej správe ústavný súd konštatoval, 
že prieťahy v súdnom konaní patrili k najväčším problémom súdnictva. V správe 
boli osobitne zdôraznené extrémne prieťahy v konaní, ktoré v 29 prípadoch presiahli 
16 rokov. V rokoch 2010 až 2016 ústavný súd priznal náhradu nemajetkovej ujmy 
za prieťahy v konaní vo výške 5,7 mil. EUR (6,8 mil. USD). 

Politickí väzni a osoby zadržiavané z politických dôvodov 

Nevyskytli sa žiadne správy o politických väzňoch alebo o osobách zadržiavaných 
z politických dôvodov. 

Civilné súdne konanie a právne prostriedky nápravy 

Občania mali neobmedzený prístup k podávaniu civilných žalôb vrátane sťažností 
na porušenie ľudských práv. Na civilných súdoch, rovnako ako na trestných súdoch, 
dochádzalo k prieťahom. Verejnosť mala aj naďalej nízku dôveru v súdnictvo, hoci 
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podľa prieskumu mimovládnej organizácie Via Iuris z roku 2016 dôvera verejnosti 
sa oproti predchádzajúcemu roku zvýšila z 22 na 33 %. Súdy sa javili ako 
nedostatočne zodpovedné a verejnosť ich často vnímala ako skorumpované. 

V určitých prípadoch boli k dispozícii správne prostriedky nápravy. Národné 
stredisko pre ľudské práva je oprávnené poskytovať mediáciu v prípadoch 
diskriminácie a zastupovať sťažovateľov pred súdom. Organizácie na ochranu 
ľudských práv kritizovali stredisko za nedostatočnú aktivitu a neefektívnosť. Proti 
rozhodnutiam vnútroštátnych súdov sa môžu jednotlivci aj organizácie odvolať na 
Európsky súd pre ľudské práva (ESĽP). 

Reštitúcie majetku 

Pretrvával problém regulácie nájomného pre vlastníkov bytov, ktorým bol po páde 
komunistického režimu vrátený nehnuteľný majetok. Od roku 1992 štát v týchto 
nehnuteľnostiach reguluje nájomné na úrovni, ktorá nedosahuje výšku trhového 
nájomného. Európsky súd pre ľudské práva (ESĽP) v roku 2014 rozhodol, že 
v 21 prípadoch regulácia nájomného porušila práva vlastníkov nehnuteľností, 
a v roku 2015 nariadil štátu, aby im vyplatil odškodné vo výške 2,17 mil. EUR 
(2,6 mil. USD). V roku 2016 ESĽP priznal ďalším vlastníkom nehnuteľností 
náhradu škody vo výške 476 800 EUR (572 000 USD). Hoci orgány podnikli 
legislatívne kroky na odstránenie diskriminačného zaobchádzania s týmito 
vlastníkmi, podľa ESĽP by sa majiteľom nehnuteľností mala priznať konkrétna 
a jasne regulovaná kompenzačná náprava. Ombudsmanka informovala 
o nadmerných prieťahoch v mnohých konaniach o majetkových reštitúciách, ktoré 
zostávajú nevyriešené ešte od pádu komunistického režimu. 

Slovensko je signatárom Terezínskej deklarácie o reštitúcii majetku obetí 
holokaustu. Boli prijaté relevantné zákony a/alebo mechanizmy, a podľa informácií 
židovskej komunity na Slovensku vláda urobila istý pokrok pri riešení nárokov 
z obdobia holokaustu, vrátane nárokov cudzincov. V prípade jednotlivcov zákon 
umožňuje reštituovať iba nehnuteľný majetok a predpisuje lehotu na uplatnenie 
nárokov spolu s podmienkou, že žiadatelia musia byť občanmi SR a mať trvalý 
pobyt na Slovensku. V roku 2001 sa židovská komunita dohodla s vládou na 
jednorazovom odškodnení a súhlasila, že prijme platbu vo výške 10 % celkovej 
odhadovanej hodnoty nereštituovaného židovského majetku bez dedičov, ktorú 
používa na uspokojenie nárokov a na podporu členov komunity. 
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f. Svojvoľné alebo nezákonné zásahy do súkromia, rodiny, domova alebo 
korešpondencie 

Ústava a zákon takéto konanie zakazujú. Objavili sa správy, že vláda tieto zákazy 
v niektorých prípadoch nerešpektovala. 

Polícia musí mať na vykonanie domovej prehliadky príkaz, ktorý musí predložiť 
pred prehliadkou alebo do 24 hodín po nej. V správe ombudsmanky o policajnom 
zásahu v rómskej komunite vo Vrbnici z apríla 2015 sa konštatovalo, že policajti 
porušili právo obyvateľov na súkromie a majetok. Pri zásahu, počas ktorého polícia 
prehľadávala jedno obydlie za druhým bez príkazu na domovú prehliadku, boli 
spôsobené zranenia 19 obyvateľom. Oficiálne vyšetrovanie zásahu ešte nebolo 
ukončené. 

Časť 2. Rešpektovanie občianskych slobôd, vrátane ochrany v týchto 
oblastiach: 

a. Sloboda prejavu vrátane slobody tlače 

Ústava a zákon zaručujú právo na slobodu prejavu vrátane slobody tlače. Hoci vláda 
tieto práva v zásade rešpektovala, v niektorých prípadoch potláčala kritiku 
a obmedzovala prístup kritických médií k informáciám. 

Sloboda prejavu: Zákon zakazuje hanobenie národnosti a rasy, za ktoré umožňuje 
uložiť trest odňatia slobody až na tri roky, ako aj popieranie holokaustu a zločinov 
spáchaných fašistickými a komunistickými režimami, za ktoré hrozí trest odňatia 
slobody od šiestich mesiacov do troch rokov. 

Sloboda tlače a médií: Zákaz hanobenia národnosti a popierania holokaustu 
a zločinov spáchaných fašistickými a komunistickými režimami sa vzťahoval aj na 
printové a vysielacie médiá, uverejňovanie kníh, a na internetové noviny a časopisy. 

Väčšina médií bola v súkromnom vlastníctve, alebo bola financovaná zo 
súkromných zdrojov. Rozhlas a televízia Slovenska a tlačová agentúra TASR 
dostávali na určité programy prostriedky zo štátneho rozpočtu. Pozorovatelia však 
vyjadrovali obavy z rastúcej konsolidácie vlastníctva médií a z potenciálneho 
ohrozenia slobody tlače v dlhodobom horizonte. Väčšina súkromných médií vrátane 
televíznych staníc a printových publikácií bola pod kontrolou relatívne malého 
počtu finančných konglomerátov alebo bohatých jednotlivcov. 



SLOVENSKO 
 

Národné správy o dodržiavaní ľudských práv v roku 2017 
Ministerstvo zahraničných vecí USA • Úrad pre demokraciu, ľudské práva a prácu 

 

Členovia vlády niekedy odmietali komunikovať s dvoma z veľkých denníkov 
tvrdiac, že podávajú zaujaté informácie a odmietli sa ospravedlniť za uverejnenie 
informácií, ktoré boli podľa názoru vládnych činiteľov nepravdivé. 

V roku 2015 premiér Fico zrušil akreditáciu stredopravého investigatívneho 
Denníka N na spravodajské pokrývanie jeho zahraničných ciest, keď denník 
distribuoval samolepky s nelichotivou Ficovou karikatúrou. Fico potom údajne 
nariadil ministerstvám, aby s týmto denníkom nekomunikovali. Fico tvrdil, že 
distribúciou samolepiek sa denník stal opozičným subjektom a vláda preto nemá 
žiadny dôvod s ním komunikovať. Niektorí právni experti však uviedli, že Ficovo 
konanie môže byť v rozpore so zákonom, pretože podľa tlačového zákona je vláda 
povinná poskytovať informácie tlači a tlačovým agentúram bez diskriminácie. 
S Ficovým konaním vyjadrili nesúhlas najmenej štyri ďalšie printové médiá 
a Medzinárodný tlačový inštitút (IPI) Slovensko Fica vyzval, aby svoje rozhodnutie 
zrušil. Denník N napadol jeho rozhodnutie aj vládnu prax na ústavnom súde, ktorý 
v apríli jeho sťažnosť zamietol. Vo svojej výročnej správe za rok 
2015 ombudsmanka poukazovala na to, že odopretím prístupu 
DenníkaN k informáciám vládny kabinet aj jednotlivé ministerstvá porušujú 
základné práva. Ombudsmanka konštatovala, že po uverejnení jej zistení niektoré 
ministerstvá svoj postoj zmenili. 

V novembri 2016 predseda vlády Fico označil médiá za „špinavé protislovenské 
prostitútky,“ keď minister zahraničných vecí a európskych záležitostí Miroslav 
Lajčák čelil kritike, že jeho ministerstvo údajne manipulovalo s verejným 
obstarávaním služieb súvisiacich so slovenským predsedníctvom v Rade EÚ. 

Zákony proti písomnému/verbálnemu osočovaniu: Hoci súdy neukladali tresty za 
ohováranie ako trestný čin, finančné elity podávali proti médiám množstvo 
civilných žalôb na ochranu osobnosti, a médiá museli často platiť vysoké finančné 
odškodnenie. Medzinárodný tlačový inštitút (IPI) Slovensko a ďalší pozorovatelia 
vyjadrili obavu, že toto finančné riziko by mohlo mať za následok autocenzúru 
médií. 

V roku 2016 minister vnútra Robert Kaliňák pohrozil, že podá trestné oznámenie 
a žalobu na ochranu osobnosti proti týždenníku Trend za sériu článkov o tom, že bol 
údajne zapletený do daňového podvodu spáchaného Ladislavom Bašternákom, 
realitným podnikateľom s politickými prepojeniami. Trestné konanie ešte nebolo 
ukončené. 
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Sloboda internetu 

Vláda neobmedzovala ani nenarúšala prístup k internetu, necenzurovala jeho obsah, 
a neobjavili sa ani žiadne vierohodné správy o tom, že by štát monitoroval 
súkromnú online komunikáciu bez príslušného zákonného oprávnenia. Polícia však 
monitorovala webové sídla s obsahom nenávistných prejavov a snažila sa zatknúť 
alebo pokutovať ich šíriteľov. V roku 2016 podľa údajov Eurostatu internet 
používalo približne 80 % obyvateľov krajiny. 

Akademická sloboda a kultúrne podujatia 

Akademickú slobodu ani kultúrne podujatia vláda nijako neobmedzovala. 

b. Sloboda pokojného zhromažďovania a združovania 

Ústava a zákon zaručujú slobodu zhromažďovania a združovania a vláda tieto práva 
v zásade rešpektovala. 

c. Sloboda náboženského vyznania 

Pozri správu ministerstva zahraničných vecí USA International Religious Freedom 
Report na www.state.gov/religiousfreedomreport/. 

d. Sloboda pohybu 

Ústava a zákon zaručujú slobodu pohybu vo vnútri štátu, cestovania do cudziny, 
vysťahovania sa a návratu do vlastnej krajiny, a vláda tieto práva v zásade 
rešpektovala. 

Vláda spolupracovala s Úradom vysokého komisára OSN pre utečencova s ďalšími 
humanitárnymi organizáciami pri poskytovaní ochrany a pomoci utečencom, 
žiadateľom o azyl, osobám bez štátnej príslušnosti a ďalším relevantným osobám. 

Ochrana utečencov 

Prístup k azylovému konaniu: Zákon umožňuje udeľovanie azylu a priznávanie 
postavenia utečenca, a je vytvorený systém na poskytnutie určitej ochrany pre 
utečencov. Niektoré organizácie kritizovali migračný úrad za to, že azyl udeľuje len 
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vo veľmi malom počte prípadov. Do augusta dostalo azyl 18 osôb. V roku 
2016 vláda udelila azyl 155 osobám vrátane skupiny 149 Iračanov. 

Domáce mimovládne organizácie nevykonávali žiadne nezávislé monitorovanie 
prístupu k azylovému konaniu na hraniciach a aj monitorovanie zo strany UNHCR 
bolo iba obmedzené. 

Zákon zakazuje umiestňovať maloletých bez sprievodu do zariadení pre žiadateľov 
o azyl a umožňuje im zostať počas azylového konania v starostlivosti orgánov 
ochrany detí a sociálnej kurately. 

Bezpečná krajina pôvodu/tranzitu: Štát neudeľoval azyl žiadateľom z bezpečnej 
krajiny pôvodu alebo tranzitu. Orgány sú podľa zákona povinné zabezpečiť, aby pri 
vrátení jednotlivých žiadateľov o azyl do „bezpečnej krajiny“ mimo EÚ nebolo 
ohrozené ich blaho. Niektorí pozorovatelia ÚHCP kritizovali, pretože údajne nemá 
informácie potrebné na určenie, či krajina bude bezpečná pre osoby, ktoré do nej 
majú byť vrátené. 

Sloboda pohybu: Mimovládne organizácie informovali, že ÚHCP zbytočne 
zadržiaval migrantov, vrátane žiadateľov o azyl, ktorí podľa polície uviedli 
v žiadosti o azyl nepravdivé údaje, a že polícia dostatočne nevyužívala alternatívy 
k detencii, ako je napríklad povinnosť pravidelne sa hlásiť orgánom alebo 
poskytnutie finančnej záruky. 

Prístup k základným službám: Podľa niektorých správ mali osoby s doplnkovou 
ochranou iba obmedzený prístup k zdravotnej starostlivosti. Ministerstvo vnútra 
vydávalo dokumentáciu k zdravotnému poisteniu priamo osobám s doplnkovou 
ochranou, čo v niektorých prípadoch vyvolávalo zmätok na strane poskytovateľov 
zdravotnej starostlivosti, ktorí často nevedeli, na ktoré liečebné postupy sa poistenie 
vzťahuje. 

Mimovládne organizácie uvádzali, že žiadatelia o azyl mali len obmedzený prístup 
ku kvalifikovanému a nezávislému právnemu poradenstvu. Zmluva o poskytovaní 
právnej pomoci žiadateľom o azyl sa nevzťahovala na žiadateľov v detenčných 
zariadeniach. Pracovníci migračného úradu sa údajne niektorým žiadateľom o azyl 
snažili poskytovať právne poradenstvo, hoci práve oni s nimi vykonávali pohovor 
a rozhodovali o ich žiadostiach o azyl. 
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Mimovládne organizácie uvádzali, že školy v zásade nevyužívali dostupnú štátnu 
podporu na pomoc pri jazykovej príprave a integrácii zahraničných žiakov 
a študentov školy. 

Udržateľné riešenia: V Evakuačnom tranzitnom stredisku UNHCR v Humennom 
migračný úrad poskytoval ubytovanie utečencom, ktorí mali byť natrvalo presídlení 
do hostiteľskej krajiny. Utečenci boli na Slovensko presunutí z iných krajín 
z bezpečnostných a humanitárnych dôvodov. Stredisko malo povolenie na 
ubytovanie až do 250 utečencov najdlhšie na dobu šiestich mesiacov. Vo februári 
Slovensko prijalo 16 utečencov z tretích krajín presídlených z iných členských 
štátov EÚ. 

Dočasná ochrana: Štát priznával dočasnú „doplnkovú ochranu“ osobám, ktoré síce 
nesplnili podmienky na získanie štatútu utečenca, ale nemohli sa vrátiť do svojej 
domovskej krajiny, a do augusta ju udelil približne 20 osobám. 

Časť 3. Sloboda účasti na politickom procese 

Ústava a zákon zaručujú občanom možnosť zvoliť si vládu tajným hlasovaním 
v pravidelných slobodných a spravodlivých voľbách na základe všeobecného 
a rovného volebného práva. 

Voľby a účasť na politickom živote 

Posledné voľby: Parlamentné voľby konané v marci 2016 boli podľa názoru 
pozorovateľov slobodné a spravodlivé. 

Účasť žien a menšín: Žiadne právne predpisy neobmedzujú participáciu žien 
a príslušníkov menšín na politickom procese a títo sa na ňom skutočne zúčastňovali. 
Rómovia v malom aj keď rastúcom počte síce zastávali funkcie starostov 
a poslancov miestnych zastupiteľstiev, ale ich zastúpenie vo volených orgánoch na 
obecnej, krajskej alebo celoštátnej úrovni bolo mimoriadne nízke. 

Časť 4. Korupcia a nedostatočná transparentnosť štátnej správy 

Zákon stanovuje trestnoprávne sankcie za korupciu verejných činiteľov. Vláda však 
zákon dostatočne dôsledne neuplatňovala a niektorí verejní činitelia sa beztrestne 
dopúšťali korupčného konania. Vysoko postavení verejní činitelia boli len málokedy 
trestne stíhaní za korupciu, a to aj napriek viacerým široko medializovaným 
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korupčným kauzám, v ktorých figurovali vládni činitelia. Znepokojenie, najmä 
v podnikateľskej sfére, vyvolával aj vplyv súkromného sektora na rozhodovanie 
súdov, a súdne konania sa podľa niektorých expertov na spravovanie štátu 
z mimovládnych organizácií stali súťažou medzi partikulárnymi záujmami 
a osobami s prepojeniami na súdnu moc. Podľa ukazovateľov Svetovej banky 
„Worldwide Governance Indicators“ korupcia zostávala naďalej problémom. 
Výsledky prieskumu Transparency International Slovensko uverejnené v roku 
2015 ukázali, že podľa 96 % občanov bolo v zdravotníctve prítomné úplatkárstvo 
a korupcia, pričom 64 % občanov ich považovalo za veľmi rozšírené a 22 % z nich 
sa priznalo, že sami poskytli úplatky za zdravotnícke služby. Presvedčenie 
o prítomnosti rozsiahlej korupcie na súdoch a na prokuratúre vyjadrilo 62 % 
respondentov. 

Médiá a mimovládne organizácie kritizovali špeciálneho prokurátora Dušana 
Kováčika, ktorého úrad má vedúcu úlohu pri trestnom stíhaní korupcie verejných 
činiteľov, pretože nepodal obžalobu ani v jednom zo 61 prípadov korupcie, ktoré 
dozoroval počas uplynulých ôsmich rokov. 

Súd nižšieho stupňa odsúdil za korupciu bývalého ministra výstavby a regionálneho 
rozvoja Mariána Janušeka a jeho nástupcu Igora Štefanova. Obom uložil pokutu vo 
výške 30 000 EUR (36 000 USD). Janušek dostal 12-ročný a Štefanov 9-ročný trest 
odňatia slobody za to, že zvýhodnili skupinu dodávateľov vo verejnom obstarávaní. 
Bývalí ministri zostali počas odvolacieho konania na slobode. 

Korupcia: V období od júna do augusta ministerstvo školstvo čelilo obvineniam 
z úplatkárstva v súvislosti s prideľovaním finančných prostriedkov z fondov EÚ na 
výskum a vývoj. Ministerstvo bolo kritizované za netransparentné hodnotenie 
návrhov projektov a následné pridelenie dotácií vo výške niekoľkých miliónov 
dolárov súkromným firmám, ktoré nemali preukázanú odbornosť v oblasti výskumu 
a vývoja. Dôsledkom tohto škandálu bolo odstúpenie ministra školstva Petra 
Plavčana a zrušenie rozhodnutí o pridelení finančných prostriedkov. 

Majetkové priznania: Zákon ukladá menovaným aj voleným verejným činiteľom 
povinnosť podávať majetkové priznania, ktoré monitoruje a overuje parlamentný 
výbor pre nezlučiteľnosť funkcií. Vláda zaviedla povinnosť zverejniť majetkové 
priznanie vo všeobecnej podobe a za jej nesplnenie hrozia sankcie. Podľa 
mimovládnych organizácií aj niektorých politikov tlačivá majetkových priznaní nie 
sú dostatočne konkrétne a neumožňujú jasne určiť hodnotu priznaného majetku, 
záväzkov alebo obchodných podielov. 
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Pretože povinnosť podávať majetkové priznania sa účinne nevymáhala, poslanci 
mohli zablokovať ukladanie sankcií proti porušovateľom. Trestnoprávne sankcie sa 
za porušenie tejto povinnosti v praxi neuplatňovali. 

Časť 5. Postoj vlády k medzinárodnému a mimovládnemu prešetrovaniu 
údajných porušení ľudských práv 

Rôzne domáce aj medzinárodné ľudskoprávne organizácie pôsobili vcelku bez 
obmedzení zo strany vlády, prešetrovali prípady súvisiace s ľudskými právami 
a zverejňovali svoje zistenia. Vládni činitelia im občas vychádzali v ústrety, hoci 
mimovládne organizácie uvádzali, že niekedy sa im zdalo, že vládni činitelia 
nazerajú na ich aktivity podozrievavo alebo s nedôverou. Niektorí vládni činitelia 
vrátane poslanca a podpredsedu koaličnej Slovenskej národnej strany (SNS) 
Jaroslava Pašku kritizovali snahy ombudsmanky zvyšovať povedomie o právach 
osôb LGBTI. 

Vládne orgány na ochranu ľudských práv: Predsedom Rady vlády SR pre ľudské 
práva a národnostné menšiny, poradného orgánu zloženého z vládnych činiteľov 
a zástupcov občianskej spoločnosti, je minister spravodlivosti. 

Verejná ochrankyňa práv Mária Patakyová (ombudsmanka) predložila parlamentu 
výročnú správu o problematike ľudských práv. Patakyová prevzala túto funkciu 
v marci od svojej predchodkyne Jany Dubovcovej. Aktivisti z oblasti ľudských práv 
verili, že Patakyová bude pokračovať v úsilí jej predchodkyne o zviditeľnenie 
problematiky základných práv v krajine, aj napriek kritike a obštrukciám zo strany 
politikov. 

Parlament má 11-členný výbor pre ľudské práva a národnostné menšiny, ktorý 
v priebehu roka pravidelne zasadal. Mimovládne organizácie výbor kritizovali za to, 
že sa nevenuje závažným problémom v oblasti ľudských práv. Členom výboru bol 
aj poslanec za krajne pravicovú Ľudovú stranu Naše Slovensko (ĽSNS), ktorý sa 
počas protiutečeneckej demonštrácie v roku 2015 zúčastnil na útoku proti 
saudskoarabskej rodine, spochybňoval legitímnosť holokaustu a velebil Hitlera na 
sociálnych sieťach. Medzi členmi výboru bola aj poslankyňa, ktorá bola v roku 
2015 prepustená z miesta moderátorky televízneho spravodajstva za zverejnenie 
protiutečeneckého obsahu na sociálnej sieti. 

Časť 6. Diskriminácia, spoločenské zneužívanie a obchodovanie s ľuďmi 
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Znásilnenie a domáce násilie: Zákon zakazuje znásilnenie a sexuálne násilie, ktoré 
sa trestá odňatím slobody v trvaní 5 až 25 rokov. Znásilnenie v manželstve zákon 
konkrétne nevymedzuje, ale trestný zákon zahŕňa znásilnenie v manželstve 
a sexuálne násilie medzi manželmi do skutkovej podstaty trestného činu znásilnenia 
a sexuálneho násilia. Mimovládne organizácie a obete znásilnenia kritizovali políciu 
za to, že zákon v niektorých prípadoch dostatočne účinne nepresadzovala, a že často 
nedokázala primerane komunikovať s obeťami znásilnenia. Pre obete znásilnenia 
boli k dispozícii útulky a poradenstvo, zabezpečované mimovládnymi organizáciami 
a zo štátom financovaných programov. 

Domáce násilie na ženách sa trestá odňatím slobody v trvaní od 3 do 8 rokov. 
Domáce násilie bolo veľmi rozšírené a vláda podľa aktivistov nepresadzovala zákon 
dostatočne účinne. Do augusta polícia zaznamenala 350 prípadov domáceho násilia, 
ktoré predstavovali nárast oproti 284 prípadom za rovnaké obdobie roka 2016. 

Sexuálne obťažovanie: Zákon definuje sexuálne obťažovanie ako nezákonnú 
diskrimináciu, na ktorú sa vzťahujú civilné sankcie. Obete sa podávaniu súdnych 
žalôb spravidla vyhýbali, pretože sa obávali odvety, dlhotrvajúcich súdnych konaní, 
alebo nemali k dispozícii dostupné právne služby. 

Donucovacie metódy kontroly pôrodnosti: Nevyskytovali sa žiadne správy 
o nútených potratoch, nedobrovoľnej sterilizácii alebo iných donucovacích 
metódach kontroly pôrodnosti. Rómske ženy si na súdoch naďalej uplatňovali 
nároky na odškodnenie za nedobrovoľnú sterilizáciu, a mimovládne organizácie 
vyzývali vládu, aby zriadila nezávislý vyšetrovací orgán na určenie rozsahu týchto 
praktík. Odhady úmrtnosti matiek a miery používania antikoncepcie sú dostupné na: 
www.who.int/reproductivehealth/publications/monitoring/maternal-mortality-
2015/en/. 

Diskriminácia: Podľa zákona majú ženy rovnaké právne postavenie ako muži. 
Diskriminácia žien bola problémom aj naďalej. 

Podľa odhadu založeného na prieskume Eurobarometer z roku 2015 rozdiel 
v odmeňovaní žien a mužov predstavoval 20 % a podiel žien na počte podnikateľov 
bol 33 %. 

Deti 
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Zápis pri narodení: Deti získavajú štátne občianstvo narodením, ak aspoň jeden 
z rodičov má slovenskú štátnu príslušnosť, bez ohľadu na miesto narodenia dieťaťa. 
Každé dieťa narodené na území Slovenska je zaregistrované na miestne príslušnom 
matričnom úrade, vrátane detí narodených žiadateľom o azyl, osobám bez štátnej 
príslušnosti alebo zaisteným migrantom. 

Zlé zaobchádzanie s deťmi: Podľa obhajcov detských práv stále pretrvával problém 
zlého zaobchádzania s deťmi. Podľa vládnej štúdie z roku 2012 bolo zlému 
fyzickému zaobchádzaniu vystavených 23 % detí vo veku 13 až 15 rokov a 7 % detí 
bolo vystavených sexuálnemu zneužívaniu. Základným trestom za domáce násilie je 
trest odňatia slobody na 3 až 8 rokov. Do septembra polícia zaznamenala 
376 prípadov domáceho násilia proti maloletým. 

Vláda pokračovala v plnení Národného akčného plánu pre deti na roky 2013-
2017 financovaného zo štátneho rozpočtu. Štátne orgány poskytovali finančnú 
podporu krízovým centrám pre zneužívané deti a mimovládnym organizáciám 
pôsobiacim v oblasti ochrany detí pred zneužívaním. Na úradoch práce a sociálnych 
vecí pôsobili špeciálne útvary na dohľad nad starostlivosťou o deti a na 
monitorovanie zneužívania detí. 

Manželstvo medzi maloletými a nútené manželstvo: Zákonom stanovený minimálny 
vek na uzavretie manželstva je 18 rokov. Vo výnimočných prípadoch môže 
príslušný súd na žiadosť jedného z budúcich manželov povoliť manželstvo už od 
veku 16 rokov, ak s tým súhlasia obaja rodičia. Ženy z marginalizovaných 
rómskych komunít boli násilím alebo pod falošnými zámienkami prevážané do 
Spojeného kráľovstva, aby sa tam vydali za občanov tretích krajín usilujúcich sa 
vyhnúť vyhosteniu sobášom s občiankou EÚ. Mohli teda byť obeťami 
obchodovania s ľuďmi. 

Sexuálne vykorisťovanie detí: Základným trestom za znásilnenie a sexuálne násilie 
je trest odňatia slobody na 5 až 10 rokov. Zákonom stanovená minimálna veková 
hranica na dobrovoľný pohlavný styk je 15 rokov. Okrem zákazu obchodovania 
s ľuďmi zákon zakazuje aj detskú prostitúciu. Tento typ zneužívania detí sa bežne 
nevyskytoval, a uplatňovaniu zákona sa nekládli žiadne prekážky. 

Výroba, distribúcia alebo držba detskej pornografie je trestným činom, za ktorý 
hrozí trest odňatia slobody v trvaní od dvoch do 20 rokov. 
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Deti v ústavnej starostlivosti: Správy uverejňované Úradom verejného ochrancu 
práv v priebehu roka a v roku 2013 uvádzali, že mladiství páchatelia 
v reedukačných nápravných strediskách často trpeli hladom a boli vystavení 
ponižujúcemu zaobchádzaniu, vrátane povinných gynekologických prehliadok 
dievčat po návrate z vonkajšieho prostredia. Podľa týchto správ bol v strediskách 
zistený aj znížený štandard vzdelávania. 

Medzinárodné únosy detí: Krajina je zmluvnou stranou Haagskeho dohovoru 
o občianskoprávnych aspektoch medzinárodných únosov detí z roku 1980. Pozri 
správu ministerstva zahraničných vecí USA Annual Report on International 
Parental Child Abduction na 
travel.state.gov/content/childabduction/en/legal/compliance.html. 

Antisemitizmus 

Vedenie židovskej obce odhadovalo a údaje zo sčítania obyvateľstva z roku 
2011 ukazovali, že židovská komunita mala približne 2 000 členov. 

Organizované neonacistické skupiny s odhadovaným počtom 500 aktívnych členov 
a niekoľko tisíc sympatizantov šírili antisemitskú propagandu. Značne rozšírené –
 nielen v neonacistických skupinách alebo medzi ich sympatizantmi – boli latentné 
antisemitské postoje charakterizujúce židovský národ ako chamtivý alebo tajne 
ovplyvňujúci celosvetové dianie. 

Prieskumy verejnej mienky odhalili nárast podpory neonacistickej ĽSNS, ktorá 
v prieskumoch získala 10 alebo viac percent. Predseda ĽSNS a banskobystrický 
župan Marián Kotleba v septembri ľuďom odporučil, aby si prečítali Protokoly 
sionských mudrcov a dozvedeli sa, ako židovské sprisahanie na ovládnutie sveta 
vyvoláva migračnú krízu v Európe. Jeden z členov ĽSNS, ktorý bol v marci 
2016 zvolený do parlamentu, napísal na sociálnej sieti, že holokaust je „rozprávka“, 
a velebil Hitlera. V auguste polícia obvinila ultrapravicového radikála, kandidáta za 
ĽSNS v parlamentných voľbách v roku 2016, z popierania holokaustu v súvislosti 
s obsahom, ktorý uverejňoval na internete v rokoch 2013 až 2016. V januári ďalší 
poslanec za ĽSNS kritizoval prezidenta na sociálnej sieti ĽSNS za to, že štátne 
vyznamenania udelil osobám židovského pôvodu. Hoci priame popieranie 
holokaustu bolo pomerne zriedkavé, podpora vojnového fašistického Slovenského 
štátu, ktorý deportoval desiatky tisícov Židov, Rómov a ďalších osôb do táborov 
smrti, bola častým javom. Krajne pravicové skupiny organizovali počas celého roka 
menšie podujatia na oslavu výročí spojených s fašistickým Slovenským štátom 
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a jeho prezidentom Jozefom Tisom. V dňoch 14. marca a 19. apríla ĽSNS 
usporiadala spomienkové akcie k vzniku fašistického Slovenského štátu v roku 
1939a k poprave Tisa v roku 1947. 

25. marca prezident Andrej Kiska odhalil pamätnú tabuľu na budove gymnázia 
v Poprade na pamiatku 75. výročia deportácie 1 000 židovských školáčok – prvého 
transportu slovenského židovského obyvateľstva do tábora smrti Osvienčim-
Birkenau. 9. septembra si vládni činitelia pripomenuli Deň obetí holokaustu 
a rasového násilia pri Pamätníku obetí holokaustu v Bratislave. Nová koaličná vláda 
organizovala iniciatívy na podporu vzdelávania o holokauste na školách. Vedúci 
vládni činitelia vrátane predsedu vlády Fica a prezident Kiska odsudzovali 
ultrapravicovú antisemitskú rétoriku. V januári predseda vlády Fico vo verejnom 
prejave kritizoval podporu pre stranu ĽSNS. 

Obchodovanie s ľuďmi 

Pozri správu ministerstva zahraničných vecí USA Trafficking in Persons Report na 
www.state.gov/j/tip/rls/tiprpt/. 

Osoby so zdravotným postihnutím 

Zákon zakazuje diskrimináciu osôb s telesným, zmyslovým, duševným alebo 
mentálnym postihnutím v zamestnaní, vo vzdelávaní, v prístupe k zdravotnej 
starostlivosti, v súdnictve, pri cestovaní dopravnými prostriedkami a pri poskytovaní 
iných verejných služieb. 

Na obmedzenie pohybu pacientov v psychiatrických liečebniach a nemocniciach 
v pôsobnosti ministerstva zdravotníctva sa používali klietkové postele. Zákon 
zakazuje telesné aj netelesné obmedzenie pohybu pacientov v domovoch sociálnych 
služieb v pôsobnosti ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny. 

Ani jeden vysielateľ nesplnil zákonom uloženú povinnosť televíznych staníc 
zabezpečiť hlasové komentovanie pre nevidiacich a slabozrakých divákov. Hoci 
zákon predpisuje záväzné normy týkajúce sa prístupu do budov, podľa 
mimovládnych organizácií sa tieto normy riadne nerešpektovali; prístup do budov 
v súkromnom vlastníctve sa však zlepšoval rýchlejšie ako prístup do verejných 
budov. 
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Pri Rade vlády pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť pôsobil 
výbor pre osoby so zdravotným postihnutím. Rada slúžila ako poradný orgán vlády 
a boli v nej zastúpené aj mimovládne organizácie, ktoré sa venujú problematike 
zdravotne postihnutých osôb. Prvá národná stratégia pre oblasť ľudských práv 
obsahovala aj kapitolu o právach osôb so zdravotným postihnutím. 

Národné/rasové/etnické menšiny 

Podľa sčítania ľudu v roku 2011 žilo v krajine približne 458 000 osôb maďarskej 
národnosti. Zákon umožňuje ukladať pokuty vládnym inštitúciám, štátnym 
úradníkom a právnickým osobám, ktoré neposkytujú zákonom požadované 
informácie v slovenskom jazyku. Príslušníci maďarskej národnostnej menšiny 
kritizovali tento predpis ako diskriminačný a obmedzujúci ich právo na slobodu 
prejavu. Vo februári začalo ministerstvo dopravy a výstavby inštalovať dvojjazyčné 
tabule na železničných staniciach v oblastiach s vysokým podielom obyvateľstva 
maďarskej národnosti. 

Bežne sa vyskytovala diskriminácia Rómov a príslušníkov mimoeurópskych etník. 
Až 53 % rómskeho obyvateľstva žilo v marginalizovaných komunitách. V atlase 
UNDP bolo identifikovaných 231 segregovaných vidieckych osídlení, ktoré boli od 
susedných obcí vzdialené v priemere do poldruha kilometra. 

V priebehu roka sa objavovali správy o násilí voči príslušníkom etnických menšín. 
Vo februári zaútočil muž na francúzskeho občana v Banskej Bystrici, pričom 
vykrikoval rasistické nadávky, a rozbitým sklom poranil obeť na tvári. Médiá 
uviedli, že motívom útoku bola farba pleti obete. V septembri senát najvyššieho 
súdu rozhodol, že útok nebol rasovo motivovaný a útočníka prepustil na slobodu. 

Polícia vykonávala kontroverzné razie v marginalizovaných rómskych komunitách. 
V máji bol v médiách uverejnený videozáznam policajného zásahu uskutočneného 
16. apríla v rómskej komunite v obci Zborov. Bolo na ňom vidieť viacerých 
policajtov ako naháňali, ohrozovali, udierali, kopali a obuškami bili početných 
miestnych obyvateľov vrátane detí a starších ľudí, pričom sa nezdalo, že by títo 
kládli polícii odpor. Trom z nich musela byť poskytnutá lekárska pomoc. Policajný 
prezident krátko po uverejnení videa povedal, že incident vyšetrí inšpekčná služba 
ministerstva vnútra. Vyšetrovanie ešte nebolo ukončené. 

Mimovládne organizácie počas celého roka informovali o rasovo motivovaných 
útokoch proti menšinám, ale vyšetrovanie týchto útokov sa medzi jednotlivými 
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obvodmi líšilo. V decembri 2016 inšpekčná služba ministerstva vnútra vzniesla 
obvinenie proti policajtovi, ktorý velil zásahu v rómskej komunite v obci Vrbnica 
v roku 2015. Správy uvádzali, že skupina 15 policajtov prišla do rómskej osady 
údajne s cieľom vypátrať a zatknúť osoby, ktoré sa vyhýbali zatknutiu, pričom 
surovo bili a hrubo zaobchádzali s viacerými obyvateľmi osady. Vyšetrovanie ešte 
nebolo ukončené. Zároveň bolo zastavené vyšetrovanie proti viacerým ďalším 
policajtom zúčastneným na zásahu, údajne pre nedostatok dôkazov. 

Od decembra 2016 do marca polícia vyšetrovala viacerých obyvateľov obce, ktorí 
vypovedali ako svedkovia v predchádzajúcom vyšetrovaní policajného zásahu 
v Moldave nad Bodvou v roku 2013, a štyroch z nich obvinili z krivej výpovede. 
V znaleckom posudku sa uvádzalo, že svedkovia majú „rómsku mentalitu“, čo bolo 
podľa znalca dôvodom ich nižšej dôveryhodnosti. 

Okresný súd v Košiciach v máji zamietol použitie videozáznamu ako dôkazu 
a opätovne oslobodil spod obžaloby všetkých policajtov, ktorí boli obvinení 
v prípade zneužitia právomoci polície v roku 2009 proti skupine šiestich rómskych 
chlapcov vo veku 11 až 15 rokov. Krajský súd v Košiciach v roku 2016 zrušil 
pôvodné oslobodenie spod obžaloby z roku 2015. Prokurátor sa proti najnovšiemu 
rozsudku odvolal a konanie ešte pokračovalo. 

ĽSNS pokračovala v organizovaní pochodov proti „cigánskej kriminalite“ a v apríli 
zaviedla hliadky na železničných tratiach, na ktorých údajne dochádzalo k rómskej 
kriminalite. Hliadky sa zdržiavali násilia, ale ich členovia – oblečení v tričku 
s logom ĽSNS – zastrašovali cestujúcich Rómov. 

Polícia v zásade rýchlo reagovala na zhromaždenia, ktorých cieľom bola rómska 
komunita, a bránila davom vniknúť do rómskych osád alebo vyvolávať potýčky. 

Stávalo sa, že verejní činitelia na všetkých úrovniach hanobili menšiny alebo robili 
posmešné poznámky na adresu Rómov. Predseda opozičnej strany Sloboda 
a solidarita Richard Sulík v septembri vyhlásil, že nie je v poriadku, keď zo 
všetkých 85 detí narodených v obci Veľká Lomnica je 76 rómskych a navrhol, aby 
sa rómskym ženám s najmenej štyrmi deťmi ponúkla bezplatná sterilizácia. 

V júli polícia obvinila predsedu ĽSNS Kotlebu z nenávistného trestného činu za 
používanie extrémistickej symboliky. V marci Kotleba odovzdal jednej rodine 
dobročinný šek na sumu 1 488 EUR (1 800 USD). Toto číslo je neonacistickým 
symbolom a odkazuje na „14 slov“ („My musíme chrániť existenciu našich ľudí 
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a budúcnosť bielych detí“) a číselný kód dvojitého „H“ („Heil Hitler“). V októbri 
Kotleba znova daroval 1 488 EUR (1 800 USD) juniorskému hokejovému tímu vo 
Veľkom Krtíši. V januári poslanec za stranu ĽSNS Stanislav Mizík kritizoval výber 
osobností, ktorým prezident odovzdal štátne vyznamenania, označil ich za 
„obhajcov cigánov a moslimov“, „fanatikov do cigánskych zvykov,“ a niektorých 
z nich kritizoval za ich židovský pôvod. V apríli polícia vzniesla proti Mizíkovi 
obvinenie z trestného činu extrémizmu. 

Široká diskriminácia Rómov pretrvávala v školstve, v zdravotníctve, v bývaní, 
v prístupe k úverom, v reštauráciách, v kaderníckych salónoch a vo verejnej 
doprave. 

Okresný súd v Spišskej Novej Vsi v marci konštatoval porušenie zásady rovnakého 
zaobchádzania v prístupe k zamestnaniu z dôvodu etnickej príslušnosti v prípade 
rómskej ženy, ktorá sa v roku 2010 uchádzala o miesto terénnej sociálnej 
pracovníčky v meste Spišská Nová Ves. Napriek jej dlhoročnej praxi v oblasti 
sociálnej práce v marginalizovaných rómskych komunitách mesto prijalo 
uchádzačku nerómskeho pôvodu s nižšou kvalifikáciou a s menšími skúsenosťami, 
ktorá neovládala rómsky jazyk. Ústavný súd zrušil rozhodnutie nižšieho súdu 
a nariadil mestu ospravedlniť sa a zaplatiť náhradu nemajetkovej ujmy vo výške 
2 500 EUR (3 000 USD). 

Miestne orgány naďalej vytvárali administratívne prekážky, napríklad zamietaním 
žiadostí o stavebné povolenia, aby tak odrádzali od legálneho vytvárania rómskych 
osád. Mesto Košice oznámilo plán pokračovať v búraní bytových domov na 
marginalizovanom rómskom sídlisku Luník IX. 

Mimovládne organizácie referovali o pretrvávajúcej segregácii rómskych žien na 
pôrodníckych oddeleniach viacerých nemocníc na východe krajiny. Nemocnice 
tvrdili, že ženy zoskupovali podľa ich hygienickej úrovne a prispôsobivosti a nie na 
rasovom základe. 

Rómske deti zo sociálne vylúčených komunít boli vystavené segregácii vo 
vzdelávaní a v neúmerne vysokej miere boli zaraďované do „špeciálnych“ škôl, 
alebo umiestňované do segregovaných tried v rámci štandardných škôl. 

Školy segregáciu často zdôvodňovali najlepším záujmom detí. Ombudsmanka 
identifikovala rad prípadov, keď podľa názoru rodičov marginalizovaných 
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rómskych detí triedy, do ktorých chodili ich deti, boli horšie vybavené ako 
nerómske triedy, a učitelia s deťmi niekedy hrubo zaobchádzali. 

V apríli ministerstvo školstva odpovedalo na petíciu matiek rómskych žiakov na 
základnej škole v obci Hermanovce, ktoré ministerstvo žiadali, aby zastavilo 
diskrimináciu a segregáciu rómskych detí v škole. Podľa rómskych aktivistov 
a miestnej mimovládnej organizácie takmer 90 % rómskych detí v tejto škole 
navštevovalo tzv. špeciálne triedy pre deti s vývojovým postihnutím. Ministerstvo 
uvádzalo, že vláda nie je povinná odstraňovať diskrimináciu na školách, ktorú 
nespôsobila, a petíciu zamietlo pre nesplnenie formálnych náležitostí. Ministerstvo 
tiež tvrdilo, že síce nie je povinné prijímať preventívne opatrenia na ochranu pred 
diskrimináciou, ale napriek tomu prijalo viaceré opatrenia na ochranu pred 
diskrimináciou v oblasti vzdelávania. 

Pri Rade vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť pôsobil 
Výbor na predchádzanie a elimináciu rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatných 
foriem intolerancie. 

Zákon zakazuje šírenie profašistickej propagandy a nenávisti na verejnosti aj na 
sociálnych sieťach, a nenávistných prejavov voči osobám LGBTI. Ministerka 
spravodlivosti Lucia Žitňanská konštatovala, že trestné činy súvisiace 
s extrémizmom vyšetrovatelia často nesprávne kvalifikovali ako prečiny 
s miernejšou trestnou sadzbou, ktorá nemá odstrašujúci účinok. Zákon umožňuje, 
aby o extrémistických trestných činoch rozhodoval špeciálny prokurátor na 
špecializovanom trestnom súde, a aby sa o nich nerozhodovalo na úrovni okresných 
súdov, ktoré pre oblasť extrémizmu často nemali odbornú spôsobilosť. 

Násilné činy, diskriminácia alebo iné zlé zaobchádzanie z dôvodu sexuálnej 
orientácie alebo rodovej identity 

Zákon zakazuje diskrimináciu z dôvodu sexuálnej orientácie alebo rodovej identity, 
a sexuálnu orientáciu uvádza medzi osobitnými motívmi trestného činu z nenávisti. 
Osoby, ktoré si chcú dať úradne zmeniť rod, potrebujú na to súhlas lekára, ktorý sa 
spravidla poskytuje na základe chirurgickej operácie na zmenu pohlavia. Podľa 
obhajcov práv osôb LGBTI predsudky voči týmto osobám a ich oficiálna aj 
spoločenská diskriminácia stále pretrvávali, aj keď oficiálne neboli nahlásené žiadne 
prípady. 
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Zákon neumožňuje, aby osobám, ktoré podstúpili zmenu pohlavia, vzdelávacie 
inštitúcie vydali nové osvedčenia o vzdelaní s ich novým krstným menom 
a priezviskom. Zákon však umožňuje, aby úrady týmto osobám vystavili nové rodné 
listy s ich novými menami. 

Organizácie osôb LGBTI sa sťažovali, že hoci na získanie nových dokladov 
totožnosti zákon vyžaduje lekárske potvrdenie o tom, že osoba sa podrobila zmene 
pohlavia, samotnú zmenu pohlavia zákon nedefinuje. Pred vydaním nových 
dokladov totožnosti úrady v praxi požadovali potvrdenie o tom, že osoba podstúpila 
trvalú sterilizáciu. 

Podpredseda SNS Jaroslav Paška kritizoval v auguste verejnú ochrankyňu práv 
Máriu Patakyovú za jej vystúpenie na Dúhovom pochode Pride v Bratislave 
a obvinil ju zo znevažovania tradičných civilizačných, kultúrnych a spoločenských 
hodnôt krajiny. 

Iné spoločenské násilie alebo diskriminácia 

Mimovládne organizácie referovali o násilí a o nenávistných prejavoch proti 
utečencom na internete. 

Vo svojej rétorike štátni predstavitelia na všetkých úrovniach a lídri z celého 
politického spektra vrátane opozície zobrazovali utečencov a moslimov v Európe 
ako hrozbu pre spoločnosť. 

Poslanec ĽSNS Mazurek vo februári vyhlásil, že islam povoľuje pedofíliu, zoofíliu 
a dokonca aj nekrofíliu, a nie je ničím iným, než obyčajným dielom diabla. 

Premiér Robert Fico v máji vyhlásil, že „islam nemá miesto na Slovensku“, a že 
chce zabrániť tomu, aby „na Slovensku vznikla ucelená moslimská komunita ... 
niekoľko desiatok tisíc moslimov“, ktorí by si mohli „presadzovať svoje veci“. 

Časť 7. Práva zamestnancov 

a. Sloboda združovania a právo na kolektívne vyjednávanie 

Právo na štrajk je zakotvené v ústave. Zákon a súvisiace predpisy a podzákonné 
normy zaručujú právo zamestnancov na založenie a vstup do nezávislých odborov 
podľa vlastného výberu. Zákon zaručuje aj právo odborov vykonávať svoju činnosť 
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bez zasahovania, vrátane práva na organizovanie sa a na kolektívne vyjednávanie, 
pričom zamestnanci tieto práva reálne uplatňovali. Zákon uznáva právo na vopred 
ohlásený štrajk v prípade, že kolektívne vyjednávanie neviedlo k dohode, alebo na 
podporu požiadaviek iných štrajkujúcich zamestnancov (solidárny štrajk). Štátni 
zamestnanci v základných službách, sudcovia, prokurátori a príslušníci ozbrojených 
síl právo na štrajk nemajú. Zákon zakazuje prepustenie zamestnancov, ktorí sa 
zúčastnili na zákonnom štrajku, ale v prípade nezákonného alebo neoficiálneho 
štrajku takúto ochranu neposkytuje. Zákon zakazuje protiodborovú diskrimináciu. 
Zákon neustanovuje povinnosť znova prijať zamestnancov prepustených pre ich 
odborovú činnosť. 

Príslušné zákony a opravné prostriedky štát účinne rešpektoval a za porušenia sa 
ukladali účinné sankcie. V konaniach však občas dochádzalo k prieťahom a boli 
podávané odvolania. 

Zamestnanci aj odbory uvedené práva uplatňovali v zásade bez obmedzení. Vláda 
ich práva v zásade rešpektovala, aj keď podľa niektorých správ učiteľom za účasť 
na štrajkoch v rokoch 2015 a 2016 hrozilo prepustenie z práce. 

b. Zákaz nútenej alebo povinnej práce 

Zákon zakazuje všetky formy nútenej alebo povinnej práce. Za vyšetrovanie 
prípadov nútenej práce je zodpovedná polícia, ktorá však mala ťažkosti s účinným 
uplatňovaním zákona. Pre osoby obchodujúce s ľuďmi na účely pracovného 
vykorisťovania zákon ustanovuje prísne tresty, vrátane trestu odňatia slobody na 
štyri až 25 rokov v závislosti od závažnosti prípadu. Ministerstvo vnútra 
v spolupráci s Medzinárodnou organizáciou pre migráciu organizovalo školenia pre 
štátnych úradníkov na tému identifikácie obetí obchodovania na účely nútenej práce. 

Vyskytovali sa správy o ukrajinských, moldavských, bulharských, rumunských a 
vietnamských mužoch a ženách nútených pracovať v maloobchodnom sektore 
a v stavebníctve. Voči obchodovaniu s ľuďmi na účely nútenej práce boli obzvlášť 
zraniteľní nezamestnaní a menej vzdelaní Rómovia zo sociálne segregovaných 
vidieckych osídlení. Vláda viedla rozsiahle kampane na zvýšenie povedomia 
o nebezpečenstve obchodovania s ľuďmi, s dôrazom na nútenú prácu. Väčšine 
odsúdených obchodníkov s ľuďmi súdy naďalej ukladali mierne alebo podmienečné 
tresty, ktoré neodrádzali od trestných činov obchodovania a nechránili ich obete. 
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Pozri aj správu ministerstva zahraničných vecí USA Trafficking in Persons Report 
na www.state.gov/j/tip/rls/tiprpt/. 

c. Zákaz detskej práce a minimálny vek na prijatie do zamestnania 

Minimálny vek na prijatie do zamestnania je 15 rokov, ale aj mladšie deti môžu 
vykonávať ľahké práce v súvislosti s účinkovaním v kultúrnych a umeleckých 
predstaveniach, športových podujatiach alebo reklamných činnostiach, ktoré 
neohrozujú ich zdravie, bezpečnosť, ďalší vývoj alebo školskú dochádzku. Prácu 
detí do 15 rokov musí schváliť a maximálny počet pracovných hodín a pracovné 
podmienky musí stanoviť Národný inšpektorát práce (NIP) a Úrad verejného 
zdravotníctva. Pracovný čas maloletého do 16 rokov nesmie v priemere prekročiť 
30 hodín týždenne a maximálny pracovný čas maloletého do 18 rokov je 
obmedzený na 37,5 hodín týždenne. Zákon platí pre všetkých študentov stredných 
škôl a vysokoškolákov v dennom štúdiu. Nevzťahuje sa na študentov vysokých škôl 
v externom štúdiu starších ako 18 rokov. Deti do 18 rokov nesmú pracovať 
v podzemí, vykonávať prácu nadčas ani prácu neprimeranú ich veku alebo 
zdravotnému stavu. Za porušenie pracovnoprávnych predpisov týkajúcich sa detí 
a mladistvých možno uložiť pokutu až do výšky 100 000 EUR (120 000 USD). Vo 
väčšine prípadov nútenej práce súdy ukladali mierne alebo podmienečné tresty 
a NIP nehlásil závažnejšie porušenia predpisov upravujúcich detskú prácu. 

Sťažnosti súvisiace s detskou prácou prijímali a preverovali krajské inšpektoráty 
patriace do štruktúry NIP. Za monitorovanie dodržiavania právnych predpisov 
upravujúcich detskú prácu bola okrem krajských inšpektorátov zodpovedná aj 
Sociálna poisťovňa. Ak krajský inšpektorát zistil porušenie porušenia zákona alebo 
iného predpisu o detskej práci, postúpil tento prípad Národnému inšpektorátu práce 
oprávnenému ukladať pokuty zamestnávateľom a jednotlivcom, ktorí incidenty 
riadne neoznámili. 

Vláda zákon v zásade účinne uplatňovala. Zdroje, inšpekcie a nápravné opatrenia 
boli v zásade primerané. Hoci zákon umožňuje uložiť dostatočné sankcie za jeho 
porušenie, nie v každom prípade sa sankcie ukladali spôsobom, ktorý dostatočne 
odrádzal od ďalšieho porušovania. 

Objavili sa správy, že v niektorých osadách sa obchodovalo s rómskymi deťmi na 
účely komerčného sexu (pozri časť 6, Deti). Mimovládne organizácie uvádzali, že 
rómske obete vrátane detí so zdravotným postihnutím vykorisťovali členovia ich 
vlastnej rodiny alebo iní Rómovia. V niektorých komunitách naďalej existoval 
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problém detskej práce formou núteného žobrania, ktoré niekedy dosiahlo až stupeň 
obchodovania s ľuďmi. 

d. Diskriminácia súvisiaca so zamestnaním alebo povolaním 

Zákon zakazuje diskrimináciu z dôvodu veku, náboženského vyznania, etnickej 
príslušnosti, rasy, pohlavia, rodu, zdravotného postihnutia, jazyka, sexuálnej 
orientácie, spoločenského postavenia alebo „ iného postavenia,“ ale diskrimináciu 
z dôvodu HIV pozitivity výslovne nezakazuje. Príslušné kontrolné orgány 
zabezpečujú ochranu migrujúcich pracovníkov pred zneužívaním súkromnými 
agentúrami sprostredkujúcimi zamestnanie. Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny 
a živnostenský úrad môžu zrušiť alebo pozastaviť živnostenské oprávnenie 
subjektov, ktoré porušili zákon, a uložiť im pokutu v sume viac ako 30 000 EUR 
(36 000 USD). Zamestnávatelia sa k príslušníkom rómskej menšiny správali 
diskriminačným spôsobom (pozri časť 6). 

Vláda pokračovala v plnení programu na zvýšenie motivácie dlhodobo 
nezamestnaných Rómov nájsť si prácu. Medzi priority operačného programu 
Ľudské zdroje na obdobie 2014-20 patrilo začleňovanie marginalizovaných 
rómskych komunít do trhu práce prostredníctvom vzdelávacích opatrení. Aktivisti 
často tvrdili, že zamestnávatelia odmietali zamestnávať Rómov, a nezamestnanosť 
Rómov zo sociálne vylúčených komunít sa odhadovala na 80 až 90 %. Mimovládne 
organizácie pracujúce s Rómami z týchto komunít uvádzali, že v úvodnej fáze 
výberu boli žiadosti Rómov o zamestnanie často úspešné, ale keď zamestnávatelia 
zistili, že ide o Rómov, uchádzačov vo väčšine prípadov odmietli. Odmietnutí 
uchádzači o zamestnanie len málokedy riešili prípady diskriminácie súdnou cestou. 

e. Prijateľné pracovné podmienky 

Od 1. januára vláda zvýšila mesačnú minimálnu mzdu zo 405 EUR (486 USD) na 
435 EUR (522 USD). Výška životného minima (odhad príjmu na hranici chudoby) 
bola 199,48 EUR (239 USD) mesačne. 

Maximálny zákonom stanovený pracovný čas vrátane nadčasov je 48 hodín 
týždenne, čo neplatí pre zamestnancov v zdravotníctve, ktorých pracovný čas 
vrátane nadčasov je najviac 56 hodín týždenne. Práca nadčas v zásade nesmela 
presiahnuť 150 hodín ročne s výnimkou zamestnancov v zdravotníctve, ktorí mohli 
v osobitných prípadoch a po dohode s odbormi odpracovať až 250 nadčasových 
hodín. Za prácu nadčas mali zamestnanci nárok na mzdové zvýhodnenie v sume 
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25 % ich priemerného zárobku. Zamestnanci, ktorí pracujú v podmienkach 
ohrozujúcich ich zdravie a bezpečnosť, majú popri riadnej dovolenke nárok na 
dovolenku na „zotavenie“ a na príplatok vo výške 35 % ich priemerného zárobku. 
Za prácu počas štátom uznaných sviatkov patrí zamestnancom dosiahnutá mzda 
a mzdové zvýhodnenie vo výške 50 % ich priemerného zárobku. Za porušenie 
predpisov o nadčasovej práci hrozili zamestnávateľom pokuty, ktoré boli dostatočné 
na to, aby odrádzali od porušovania. Zamestnávateľovi, ktorý zamestnancovi 
nezaplatí mzdu, môže byť uložený trest odňatia slobody od jedného do piatich 
rokov. 

Dodržiavanie týchto predpisov monitorovali odborové zväzy, miestne úrady práce 
a ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny, a štátne orgány ich účinne 
presadzovali. 

Zákonom stanovené normy bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci Národný 
inšpektorát práce v zásade presadzoval. Zamestnanci mali v zásade právo ihneď 
opustiť priestory, v ktorých bola bezprostredne ohrozená ich bezpečnosť a zdravie 
bez toho, aby tým ohrozili svoje zamestnanie, a orgány zamestnancov v takýchto 
situáciách účinne chránili. 

Minimálna mzda, pracovný čas a normy bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci 
boli pre kľúčové odvetvia primerané a účinne presadzované. Počet inšpektorov 
práce bol dostatočný na zabezpečenie dodržiavania zákona. Ministerstvo práce, 
sociálnych vecí a rodiny môže ukladať peňažné tresty podnikom, u ktorých je 
zistené porušenie predpisov. V prípade závažného porušenia pracovnoprávnych 
predpisov môže NIP odobrať zamestnávateľovi oprávnenie na vykonávanie 
činnosti. Ak inšpektori zistia nedostatky v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia na 
pracovisku, môžu podnikom zakázať používať zariadenia ohrozujúce bezpečnosť, 
kým sa neobnoví súlad s bezpečnostnými požiadavkami. V prípadoch „závažného 
porušenia povinnosti“ na pracovisku sú inšpektori práce oprávnení uložiť 
dodatočné pokuty. 
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